## У каждого есть свой шанс

12,5 тысячи жителей Петербурга и области страдают глухотой. 7 тысяч из них — люди в трудоспособном возрасте. Найти работу им сейчас непросто, но с недавних пор стало все-таки легче. В городе, на Галерной улице, 55, открылась биржа труда для глухих.

Раньше особых проблем с работой данная категория граждан не испытывала. В 1990 году первичные организации ВОГ действовали на 116 крупных ленинградских предприятиях. На Балтийском заводе, например, трудились более 200 человек. кстати, этот завод, пожалуй, единственный в России, до сих пор сохраняет такой коллектив, на Кировском — 175. «Вибратор», ЛМЗ, ЛОМО, «Светлана», «Электросила» и другие предприятия и объединения принимали группы по сто человек. Помогали персоналу и глухим людям понять друг друга 46 профессиональных сурдопереводчиков. Кроме того, людям, имеющим проблемы со слухом, в обязательном порядке органами здравоохранения бесплатно раз в четыре года выдавался новый слуховой аппарат, что, конечно же, облегчало адаптацию.

А легкая промышленность? Мастерство швей, трикотажниц освоили многие неслышащие женщины, их без отказа брали в различные ателье. Была налажена также система надомного труда, создавались мастерские и для тех, кто помимо глухоты страдал нарушением интеллекта. Словом, работали все, кто мог и хотел.

Затем времена изменились. Только в 1993 году уволили около 600 неслышащих... И вот, чтобы помочь этим людям выжить, не дать пропасть поодиночке, и была создана специализированная биржа труда. Ее организовали комитет по занятости населения и местное отделение ВОГ.

Что нужно сделать, чтобы воспользоваться ее услугами? Для начала — зарегистрироваться в районном центре занятости, получить там направление и уже с необходимыми документами прийти на «свою» биржу труда.

Столь многоступенчатая процедура — не от хорошей жизни. Дело в том, что глухому сложно общаться со специалистами центра занятости без переводчика. И по телефону ему не сообщить о свободных местах. А на Галерной, где уже давно обо-



сновалась петербургская организация ВОГ, такой посетитель — свой среди своих.

Уже сейчас дело сдвинулось с мертвой точки. За прошедшие несколько месяцев на биржу обратились около 150 человек. Устраиваются и встречи с работодателями. Людмиле Курян, менеджеру фирмы «Этна», требовались, например, сотрудницы, желающие распространять лечебную косметику, бытовые приборы. Сама Людмила — пример того, как нужно держаться, не сдаваться и не пасовать перед недугом.

Она тоже неважно слышит, но это не помешало ей закончить курсы при международном институте «Женщина и управление», начать собственное дело, а теперь всячески помогать лю-

дям, имеющим аналогичные проблемы. При нас Людмила подробно беседовала на языке жестов с двумя безработными женщинами, уже несколько месяцев безнадежно ждущими место в Калининском районе, и согласилась их взять с испытательным сроком. «Вот увидите, я их подниму», — пообещала на прощание. Кстати, предприятия, штат которых наполовину состоит из инвалидов, имеют по закону существенные налоговые пьтоты

Ну что ж, этим петербурженкам повезло. Как и тем восьмидесяти, кто уже получил за время существования биржи конкретную работу.

**Виктория АЗАРОВА** Фото

Александра ДРОЗДОВА